上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年5月20日 星期一 农历四月十三







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

## 传递法治力量

初赛"交锋"!台上,唇枪舌战;台下,掌声不断

## 喀什地区首届校园法治辩论赛举行

□ 记者 胡蝶飞

"请对方辩友抬头看看我们今天的辩题'面对校园霸凌能否还施彼身',能够,并不是必须,而是可以,有权利。""您方提到君子报仇十年不晚,这不正是以其人之道还治其人之身的行为吗?不是变相赞同了我方观点吗?"……

5月18日下午,新疆喀 什市第六中学光华楼会议中心 里,2024年"至正杯"校园法治 辩论赛(喀什赛区)初赛现场, 来自喀什地区6所中学的辩论 队正在激烈"交锋"。台上,唇枪 舌战;台下,掌声不断。

最终,经过激烈对决,莎车县第一中学、巴楚县第二中学、喀什市第六中学辩论队胜出。活动将于5月25日迎来决赛对决,决赛辩题为:法不



校园法治辩论赛(喀什赛区)初赛现场

容情, 法亦有情。

此次比赛由中共上海市委 宣传部、上海市政府合作交流 办公室指导,上海法治报社联 合上海市第二中级人民法院、 上海援疆前方指挥部、喀什地 区中级人民法院、喀什地区教 育局共同主办。据悉,组建校 园辩论队,并举办高中校园法 治辩论赛,这在喀什地区尚属 台》

记者了解到,本次辩论赛 初赛共有6支队伍参赛,分为 3场两两对决,分别是莎车县 第一中学对阵泽普县第二中 学、巴楚县第二中学对阵叶城县 第二中学、喀什市第六中学对阵 喀什市第二十中学。

"之前在网上看过辩论赛,当时我看得热血沸腾,没想到自己有一天也能成为辩手上台辩论。"被评为优秀辩手的莎车县第一中学四辩阿卜杜克热木·麦麦提告诉记者,得知学校要选拔学生组建辩论队的时候,他第一时间毛遂自荐,经过选拔考验终于成为四辩,自己十分珍惜这次参赛机会

尽管学校里平时也会有各种法治课程和讲座等,但在阿卜杜克热木·麦麦提看来,他更喜欢辩论赛这样互动式的法治教育。"这种面对面辩论的方式,双方通过思考和辩论,在矛盾对立中达到统一,能够投身其中,更深层次理解法治背后的深层含义,非常可贵。" (下转 A4)

## 说句520,你就信了?《亲爱的,醒醒吧》

静安公安携手本报推出反诈主题微电影



反诈微电影《亲爱的,醒醒吧》520 倾情上线,揭秘身边的"套路

电影海报

□ 记者 季张颖

**本报讯** "说句 520,你 就信了?"……

"520"前夕,静安区的 大街小巷、商务楼宇、社区小 剧场内,都在滚动播放着这一 剧情,而这,正是上海市公安 局静安分局携手上海法治报社 共同推出的反诈主题微电影 《亲爱的,醒醒吧》。微电影以 上海反诈专班民警的第一视 角,串起虚拟绑架、婚恋诈骗、财务被骗等三个真实发生的案件,开启了一场关于"520"的"花式反诈宣传"。

影片男主小汤是一名刑侦 反诈民警,他和同事们的日常 工作就是在拨打无数个反诈电 话和接听形形色色的诈骗报警 电话间,对各类诈骗活动开展 精准防范和打击。

其中就不乏影片中留学生 在境外被"绑架",父母遭 "绑匪"索要 500 万元赎金、 六旬老人深陷"外国军官"婚 恋交友骗局等类似真实发生的 案件。"对于我们这样的退休 老人来说,感觉这种形式非常 好,既新颖又通俗易懂,看看 电影就能了解电信诈骗了。" 北站街道退休居民伏伟文阿姨 坦言,平时也听到身边发生过 电信诈骗,而电影中揭露的这 些诈骗手段确实也正是老人们 自我防范的重点。

"我打算将这部微电影进一步扩大宣传面,推给我们办公楼里 2000 多家租户。"恒隆广场安保部经理张桢在观看完微电影后就已经在盘算如何结合商务楼宇的特点来提升反诈宣传的效能。"尤其是像虚拟人像诈骗财务等新型诈骗手段,过去是难以想象的,将这种讯息及时带给商务白领们,我觉得很有必要。"

值得一提的是,此次微电 影均由静安分局民警友情出 演。"今年以来,静安区电信 网络诈骗案件接报数、被骗金 额均同比大幅下降,各类电信网络诈骗上升势头得到有效遏制。"在静安公安分局反电信网络诈骗犯罪侦查队队长、反诈专班负责人邬晓方看来,这是静安区对电信网络诈骗违法犯罪打防效能的一种体现。"这不仅得益于我们40余名反诈专班民警以24小时'白+黑'模式365天持续守护着市民的钱袋子,也是'打防管控宣'全域反诈的成效。"

据悉,今年,静安区还在各街镇及商圈楼宇学校推进建设多级反诈体系并启动反诈电影"百场万人"计划。据静安公安分局政治处副主任彭东海介绍,"'百场万人'计划将很快普及到全区 14 个街镇的党群服务中心、活动中心及部分商业剧院,并全面排片该微电影进行播出。这也是分局推进全域反诈、靶向宣传的新尝试。"在彭东海看来,这种宣传形式要比以往教科书式的宣传形式要比以往教科书式的宣传形式要比以往教科书式的宣传形式要比以往教科书式的宣传形式要比以往教科书式的宣传形式要比以往教科书式的宣传形式要比以往教科书式的宣传更为生动、更为老百姓所接受。

本期导读

上海海事法院:不惑之年 乘风破

■ 详见A2

老中青

## **基决应按约发现 基决应按约发现 基本样**

■ 详见B3

总第 7265 期 国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日八版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn